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Na początku grudnia1 swój pewny udział w ewentualnych wyborach parlamentarnych 

zapowiedziało 63% ankietowanych. Odsetek zdeklarowanych uczestników wyborów jest 

obecnie taki sam jak we wrześniu i październiku, ale minimalnie mniejszy niż w listopadzie. 

Prawie jedna czwarta Polaków (24%, o 4 punkty więcej niż miesiąc wcześniej) jednoznacznie 

odrzuca możliwość uczestniczenia w głosowaniu.    

Tabela 1 
Wskazania respondentów według terminów badań 

III 
2010 

IV 
2010 

V 
2010 

VI 
2010 

VII 
2010 

VIII 
2010 

IX 
2010 

X 
2010 

XI 
2010 

XII 
2010 

Deklaracje uczestnictwa 
w potencjalnych wyborach 

parlamentarnych 
w procentach 

Na pewno wziął(ęła)bym 
w nich udział 56 63 68 71 68 65 63 63 66 63 
Nie wiem, czy wziął(ęła)bym 
w nich udział 17 16 13 14 12 14 16 14 14 13 
Na pewno nie wziął(ęła)bym 
w nich udziału 27 21 20 15 20 22 21 22 20 24 

W ciągu ostatniego miesiąca układ sił na naszej scenie politycznej praktycznie się nie 

zmienił. Nadal zdecydowanie największym poparciem wśród Polaków cieszy się PO, na którą 

chce głosować dwie piąte zdeklarowanych wyborców (41%). O połowę mniej zwolenników 

(21%) ma konkurencyjny PiS. Oba najbardziej liczące się ugrupowania nie zmieniły swego 

stanu posiadania, w obu przypadkach minimalny wzrost wskazań mieści się w granicach 

błędu statystycznego. Tak jak w listopadzie co dziewiąty wyborca (11%) deklaruje chęć 

głosowania na SLD. W grudniu swoich przedstawicieli do parlamentu wprowadziłby jeszcze 

PSL, popierany – tak jak przed miesiącem – przez 6% zdeklarowanych uczestników 

wyborów. 

                                                 
1 W grudniu analizujemy dane z dwóch badań przeprowadzonych w krótkim odstępie czasu – badanie 
„Aktualne problemy i wydarzenia” (247), 7 – 14 grudnia 2010 roku, reprezentatywna próba losowa dorosłych 
mieszkańców Polski (N = 879), oraz badanie „Omnibus”, 30 listopada – 8 grudnia 2010 roku, reprezentatywna 
próba losowa dorosłych mieszkańców Polski (N = 981). 
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  CBOS 
 RYS. 1.  GDYBY W NAJBLIŻSZĄ NIEDZIELĘ ODBYWAŁY SIĘ WYBORY DO SEJMU I SENATU, 

TO NA KANDYDATÓW KTÓREJ PARTII LUB UGRUPOWANIA GŁOSOWAŁ(A)BY PAN(I) 
W TYCH WYBORACH? 

 

 Odpowiedzi osób deklarujących wzięcie udziału w potencjalnych wyborach  
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* XI 2007 – III 2008 deklaracje poparcia dla koalicji Lewica i Demokraci (SLD+SdPl+UP+PD) 

Tabela 2 
Odpowiedzi osób deklarujących wzięcie udziału  

w potencjalnych wyborach*  
III 

2010 
IV 

2010 
V 

2010 
VI 

2010 
VII

2010 
VIII 
2010 

IX 
2010 

X 
2010 

XI 
2010 

XII 
2010 

Gdyby w najbliższą niedzielę 
odbywały się wybory do Sejmu 
i Senatu, to na kandydatów 
której partii lub ugrupowania 
głosował(a)by Pan(i) w tych 
wyborach?  w procentach 
Platforma Obywatelska RP 39 38 42 42 40 41 43 39 40 41 
Prawo i Sprawiedliwość 23 25 28 28 30 29 23 23 19 21 
Sojusz Lewicy Demokratycznej 8 7 6 8 11 9 13 9 11 11 
Polskie Stronnictwo Ludowe 6 5 3 4 3 3 3 4 6 6 
Liga Polskich Rodzin 1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 
Partia Demokratyczna – 
demokraci.pl 0 0 1 0 1 0 0 0 0 1 
Partia Kobiet 1 1 1 1 1 1 1 2 1 1 
Polska Jest Najważniejsza - - - - - - - - - 1 
Samoobrona RP 1 1 1 1 0 0 0 0 0 1 
Unia Polityki Realnej 0 1 1 1 0 1 1 1 1 0 
Krajowa Partia Emerytów 
i Rencistów 1 1 0 0 0 1 1 1 0 0 
Polska Partia Pracy 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 
Prawica Rzeczypospolitej 1 0 0 0 1 0 0 0 0 0 
Ruch Poparcia  - - - - - - - 2 0 0 
Socjaldemokracja Polska 1 0 1 1 0 0 0 1 0 0 
Stronnictwo Demokratyczne 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Wolność i Praworządność - - - - - - - 0 0 0 
Unia Pracy 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 
Inne 0 1 0 0 1 0 1 2 1 2 

Trudno powiedzieć 18 17 15 14 11 14 12 14 19 14 
N= 553 649 667 687 599 626 654 648 646 1140 

* Podstawą procentowania są wszyscy ci, którzy deklarują, że na pewno wezmą udział w wyborach  
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Pozostałe ugrupowania mają w tym miesiącu niewielu sympatyków, choć w sumie 

oddałoby na nie głos 7% wyborców. Wśród ankietowanych zapowiadających, że na pewno 

poszliby na wybory, w grudniu swoich zwolenników znalazły jeszcze: Liga Polskich Rodzin 

(LPR), Partia Demokratyczna - demokraci.pl, Partia Kobiet, Polska Jest Najważniejsza (PJN) 

i Samoobrona (po 1% głosów).  

Po listopadowym wzroście powrócił do poziomu z poprzednich miesięcy odsetek 

wyborców deklarujących wzięcie udziału w demokratycznej procedurze wyłaniania 

reprezentantów do parlamentu, ale niezdecydowanych, którą z funkcjonujących na naszej 

scenie politycznej partii poprzeć (14%).  

 

W grudniu sytuacja na scenie politycznej nie uległa zmianie. Od czasu wyborów 

prezydenckich układ sił między dwoma najbardziej liczącymi się partiami jest w zasadzie 

taki  sam. Nieco lepsze notowania niż przed wyborami prezydenckimi uzyskuje SLD. 

Wyniki wyborów samorządowych nie zmieniły nic, jeśli chodzi o znaczenie poszczególnych 

ugrupowań na arenie ogólnopolskiej.  

Tylko jednoprocentowe poparcie uzyskało uwzględnione po raz pierwszy na naszej 

liście stowarzyszenie Polska Jest Najważniejsza (PJN). Trzeba zastrzec, że badanie 

realizowaliśmy przed niedawnym kongresem tego ugrupowania – jedynie w niewielkim 

zakresie po nim. Zaprezentowane podczas kongresu tezy programowe i składane deklaracje 

w przypadku zdecydowanej większości respondentów nie mogły więc wpłynąć na ich wybory 

polityczne. Poza tym mierzenie popularności nowych inicjatyw politycznych wyłącznie 

za pomocą samej ich nazwy może być mylące, ponieważ kojarzone są one raczej z osobami, 

które je tworzą, niż z nazwą, niezakorzenioną jeszcze w społecznej świadomości. Trudno 

jednak rozstrzygnąć, jak długi powinien być okres „rozruchu” nowej partii i czas potrzebny 

na  upowszechnienie się nowej nazwy. Przykład Ruchu Poparcia tworzonego przez 

Janusza Palikota wskazuje, że tylko moment inicjacji nowego ugrupowania, kiedy było o nim 

głośno w mediach, przydał mu nieco sympatyków, w kolejnych zaś dwóch miesiącach jego 

zwolennicy praktycznie nie zaistnieli.   

 Opracował 

 Krzysztof PANKOWSKI 



 
A N E K S  

 

 
Tabela 1 

Gdyby w najbliższą niedzielę odbywały się wybory do Sejmu 
i Senatu, to czy wziął(ęła)by Pan(i) w nich udział?  

Na pewno 
wziął(ęła)bym 
w nich udział 

Nie wiem, czy 
wziął(ęła)bym 
w nich udział 

Na pewno nie 
wziął(ęła)bym 
w nich udziału 

 

% % % 

Liczba osób 

Ogółem 63 13 24 1851 
Mężczyźni 63 14 23 882 Płeć 
Kobiety   62 12 26 968 
18-24 lata 64 17 19 244 
25-34 53 17 30 320 
35-44 62 12 26 266 
45-54 65 12 23 322 
55-64 72 10 18 347 

Wiek 

65 lat i więcej   60 11 29 352 
Wieś 61 16 23 711 
Miasto do 20 tys. 63 10 26 244 
20-100 tys. 59 14 27 358 
101-500 tys. 62 13 25 296 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 74 6 20 241 
Podstawowe 56 12 32 470 
Zasadnicze zawodowe 57 17 26 476 
Średnie 67 12 21 620 

Wykształcenie 

Wyższe 75 10 15 284 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 76 10 14 160 
Średni personel, technicy 72 12 16 81 
Pracownicy adm.-biurowi 76 10 14 121 
Pracownicy usług 58 14 28 106 
Robotnicy wykwalifikowani 56 15 30 211 
Robotnicy niewykwalifik. 56 18 26 106 
Rolnicy 55 13 32 99 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 65 12 23 69 
Renciści 62 8 30 129 
Emeryci 64 12 24 429 
Uczniowie i studenci 65 16 19 133 
Bezrobotni 57 13 30 104 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 51 18 31 103 
inst. państw., publicznej 74 9 17 255 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 58 18 24 155 
sekt. pryw. poza rolnict. 62 14 24 402 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 50 15 35 92 
Do 500 zł 53 15 32 298 
501-750   60 12 28 253 
751-1000  61 16 23 359 
1001-1500 69 10 21 278 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 77 9 13 272 
Złe 48 17 35 256 
Średnie 60 13 27 886 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 71 11 18 709 
Kilka razy w tygodniu 71 7 22 90 
Raz w tygodniu 67 13 19 893 
1-2 razy w miesiącu 64 12 24 298 
Kilka razy w roku 54 15 31 378 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 54 10 36 191 
Lewica 72 8 20 296 
Centrum 61 15 24 557 
Prawica 75 11 14 554 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 43 16 41 444 
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Tabela 2 

Na kandydatów której partii lub ugrupowania głosował(a)by Pan(i) w tych wyborach? 
Krajowa 
Partia 

Emerytów 
i Rencis-

tów 
(KPEiR) 

Liga 
Polskich 
Rodzin 
(LPR) 

Partia 
Demo-

kratyczna 
- demo-
kraci.pl 

(PD) 

Partia 
Kobiet 

Platforma 
Obywatel-

ska RP 
(PO RP) 

Polska 
Jest 

Najważ-
niejsza 
(PJN) 

Polskie 
Stron-
nictwo 

Ludowe 
(PSL) 

Prawica 
Rzeczy-

pospolitej

Prawo 
i Sprawiedl

iwość 
(PiS) 

 

% % % % % % % % % 
Ogółem 0 1 1 1 41 1 6 0 21 

Mężczyźni 0  0  41 1 6 1 22 Płeć 
Kobiety   0 1 1 3 41 1 6 0 19 
18-24 lata    2 57  4  17 
25-34  2 2 1 43 2 3 2 15 
35-44    2 44 1 5 0 20 
45-54 0 1 1 3 38 0 9  18 
55-64 1 0 1 1 34 1 7  23 

Wiek 

65 lat i więcej    1 0  33 0 6  27 
Wieś 1 0 0 1 30 0 13  24 
Miasto do 20 tys.  1  1 38 1 3 1 19 
20-100 tys.  1 1 1 46 1 1  21 
101-500 tys.  1 1 3 48 1 1  15 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk.   1 1 54 1 2 1 18 
Podstawowe 1 2 1 2 28  8  31 
Zasadnicze zawodowe 0 1  1 38 0 7  21 
Średnie  0 1 1 44 1 5 1 18 

Wykształcenie 

Wyższe 0 0 2 2 53 2 4 0 12 
Kadra kier., spec. 
z wyższym wykszt. 0 1 2 4 54 1 4 1 13 
Średni personel, 
technicy   2  28 5 4 3 15 
Pracownicy adm.-
biurowi  1  1 49  5  11 
Pracownicy usług  2   45 2 7  28 
Robotnicy 
wykwalifikowani    1 37 1 4  27 
Robotnicy niewykwalifik.    2 40  3 2 23 
Rolnicy    2 20  24  32 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny 
rach.    3 42 2 3  28 
Renciści 1 1   29  6  24 
Emeryci 1 1 0 0 36 0 7  24 
Uczniowie i studenci    2 61  2  12 
Bezrobotni  3  2 37 3 7  16 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe 
i inni  2 6 4 45  6  12 
inst. państw., publicznej 0 1 1 2 45 1 6 0 14 
spółce właścicieli 
prywatnych i państwa    1 47 2 3  17 
sekt. pryw. poza rolnict.   1 2 44 1 3 1 24 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym    3 12  26  35 
Do 500 zł 0 3  1 30 1 11  23 
501-750   1  1 1 36 1 7  22 
751-1000  0 1  1 34 1 6 1 22 
1001-1500   1 3 43 2 4 1 18 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł  1 2 0 58 1 3  12 
Złe 1 2  1 25 1 4  25 
Średnie 0 0 0 1 35 1 8  24 Ocena własnych 

war. mater. 
Dobre  1 1 2 51 1 5 1 16 
Kilka razy w tygodniu 2 3   25 2 4  41 
Raz w tygodniu 0 1 0 1 36 1 8 0 25 
1-2 razy w miesiącu  1   42 0 7 2 20 
Kilka razy w roku  0 0 1 53 1 3  8 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy   4 4 51 1 1  9 
Lewica  1 0 1 27 0 6  7 
Centrum 1 1 1 3 50 1 7 0 13 
Prawica  1 1  44 2 5 1 37 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 0 1 1 1 32  7  15 
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Tabela 2 cd. 
Na kandydatów której partii lub ugrupowania głosował(a)by Pan(i) w tych wyborach? 

Ruch 
Popar-

cia 

Samo-
obrona 

Socjal-
demo-
kracja 
Polska 
(SdPl) 

Sojusz 
Lewicy 
Demo-

kratycznej 
(SLD) 

Unia 
Polityki 
Realnej 
(UPR) 

Unia 
Pracy 
(UP) 

Wolność 
i Prawo-
rządność 

(WiP) 

Inne 
Trudno 
powie-
dzieć 

 

% % % % % % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 0 1 0 11 0 0 0 2 14 1140 
Mężczyźni 0 1 0 14 0  1 1 11 547 Płeć 
Kobiety   0   9 0 0  2 17 593 
18-24 lata  1  9   1  10 157 
25-34 1   13 0  2 1 12 167 
35-44 1 1  10 0 0  2 13 165 
45-54 1   12 1  0 2 14 198 
55-64  1 1 12    1 17 244 

Wiek 

65 lat i więcej    1  12 0   3 16 208 
Wieś  1 0 7 0  0 2 19 429 
Miasto do 20 tys. 1 1 1 14  1 1 1 16 148 
20-100 tys.    16    2 10 210 
101-500 tys. 1   14   1 1 12 181 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 1   13 1   1 7 173 
Podstawowe  1 0 4 0   2 20 260 
Zasadnicze zawodowe  1 0 15   0 1 15 263 
Średnie 0 0  15  0 1 1 11 406 

Wykształcenie 

Wyższe 1   10 1   2 11 211 
Kadra kier., spec. 
z wyższym wykszt.    7 1  1 1 10 120 
Średni personel, technicy 2   25   2 3 12 57 
Pracownicy adm.-biurowi 1   19    1 12 92 
Pracownicy usług  2  1     13 59 
Robotnicy 
wykwalifikowani  1 1 12   2 1 13 114 
Robotnicy niewykwalifik.    12    1 17 56 
Rolnicy    11     10 55 

Grupa społ.-
zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach.    11     12 43 
Renciści  3  9 2   1 25 80 
Emeryci  0  12 0   3 17 269 
Uczniowie i studenci    13     10 87 
Bezrobotni 1 2 1 6  1  1 18 59 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe 
i inni    11    6 8 49 
inst. państw., publicznej 1   12 0  0 2 13 186 
spółce właścicieli 
prywatnych i państwa 1 1  12   2  14 88 
sekt. pryw. poza rolnict.  0 0 10 0  1 1 11 243 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym    11     13 46 
Do 500 zł  2  10    2 17 154 
501-750    1  11 1   1 17 150 
751-1000  0 1  13   0 2 18 214 
1001-1500 1   16   1 1 9 188 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł   0 14 1   1 7 208 
Złe  2  13 0  1 4 23 123 
Średnie 0 1 0 13 0  0 1 15 528 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 0 0 0 10 0 0 1 1 11 489 

Kilka razy w tygodniu    4    4 15 63 
Raz w tygodniu 0 0 0 8 0  0 2 17 588 
1-2 razy w miesiącu  1  11    1 15 183 
Kilka razy w roku 1 1  19 0 0 1 1 9 203 

Udział w 
prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy    22   1 1 6 103 
Lewica 0 0 0 48    0 8 212 
Centrum  0 0 6 0 0 1 4 13 336 
Prawica 0   1 0  1 1 8 412 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć  2  3 1   1 38 181 
 


